社区里的温暖守护

"早教则则大团"

陪萌娃走过首个毕业季



萌娃"人生首秀"

早教班首届毕业典礼温情上演

上午9点30分,毕业典礼以一场充满仪式 感的"手印签到"拉开帷幕。随后,吴登娥、李 志芬两位老师回顾办班历程,分享了三个"最 感动瞬间":第一次有孩子主动开口说"老师 好",第一次全班孩子能完整跟唱儿歌《五星红 旗》,以及看到内向孩童首次勇敢拥抱老师的 时刻。 在风采展示环节,孩子们奶声奶气地自我介绍。当2岁半的小雨第一次清晰说出"我叫小雨,谢谢大家"时,台下家长们纷纷举起手机记录。

早教课堂

谢师礼上,孩子们捧着康乃馨说"老师我爱你",让李志芬红了眼眶。"去年他们还只会哭着找妈妈,现在能笑着说再见了。"

· 人架空层到固定课堂 - "早教奶奶天团"的温暖坚守

这场温馨毕业典礼的背后,是一段始于隔代教育的温暖故事。核心人物吴登娥来自丽水,这位58岁的新宁波人,骨子里透着一股热心肠。带外孙点点时,她发现小区里许多低龄儿童,因周边缺乏托育机构,只能在家长的看护下,无所事事地玩耍。

于是,吴登娥在小区架空层唱儿歌、读绘本,没想到渐渐吸引了十余个小粉丝。"看着孩子们趴在栏杆上不肯走,我就想,干脆带大家一起学。"吴登娥回忆道。她的这一想法得到了社区的大力支持,殷隘社区迅速将活动室改造为固定课堂。

此时,退休教师李志芬听闻后主动加人。 有着30多年教龄的李志芬,对儿童教育有着 自己独到的见解,她深知0~3岁是孩子成长 的关键期,便毫不犹豫地担任起"助教"。两人 一拍即合,组成了"早教天团"。

起初,条件十分艰苦。"最初连扩音机都没有,吴老师就扯着嗓子喊。"李志芬回忆道。但她们没有丝毫抱怨,反而积极想办法克服困难。课程从每天1节增至4节,学员从12人扩至35人。面对不断增加的教学压力,她们精心设计每一堂课,从识物卡片到自编童谣,从室内游戏到户外观察,为低龄儿童打造"移动成长乐园"。

李志芬还主动承担起道具制作,手绘《夏天来了》认知图、用废旧纸箱做"盖新房"积木、为童谣《黑猫警长》配简笔画。这些充满巧思的教具,让孩子们在"玩中学",见证了从"躲在奶奶身后"到"主动举手回答"的蜕变。

"银发互助"托举希望 "早教天团"引领社区新风尚

"我们小区1公里内没有托育机构,双职工家庭犯愁,隔代带娃缺方法。"殷隘社区副主任王莹莹介绍,早教班不仅解决了30余户家庭的带娃难题,更构建了独特的银发互助模式。

吴登娥和李志芬两位老师用经验和耐心,填补专业托育空白,同时还带动10余名退休居民加入志愿服务,形成了"早教天团"的强大阵容。这些奶奶各展所长,有人擅长手工,就负责制作教具;有人善于沟通,便承担起和家长交流的工作;有人负责维持秩序;有人帮忙准备点心,形成"老老带小小"的温情场景。

"每天最期待的就是来上课,孩子现在能

背3首儿歌了!"家长陈女士的感慨道出许多家庭的心声。

吴登娥和李志芬还会定期组织家长交流会,分享育儿经验和心得,帮助家长们更好地了解孩子的成长需求。在她们的影响下,社区里的邻里关系更加和谐,越来越多的居民主动参与到社区公益活动中来。

殷隘社区负责人表示,接下来将继续拓展"殷"爱相汇项目,以"早教天团奶奶"为榜样,让这份跨越代际的温暖,成为更多家庭的成长陪伴,也让社区公益事业绽放出更加绚丽的光彩。

记者 马佳威 通讯员 石海彤 徐铃 文/摄

祖孙三代热衷公益!

宁波这个家庭 荣获"全国文明家庭"称号

在近日召开的全国精神文明建设表彰大会上, 奉化区何美蓉家庭荣获"第三届全国文明家庭"称号。这个普通家庭,凭借三代人接力传承的公益善举,成为文明宁波的生动注脚,诠释了助人为乐的良好家风。

初代领航:点燃公益火种

何美蓉是奉化区慈善总会义工分会副会长,曾获得"中国好人""全国最美志愿者"等81项荣誉。她用坚韧和执着,点燃了公益的火种,为家庭和社会树立了榜样。

何美蓉家庭原本是普通工薪家庭,夫妻下岗后经营劳保用品商店,生活虽不富裕,但何美蓉心中那团公益之火从未熄灭。28年来,她个人累计捐款30多万元,经她手结对的贫困生达2500多人,帮助困难人士9500多名,募集助学、助贫款290余万元。

2013年,何美蓉成立何美蓉道德模范工作室,带领大批有技能有专长的热心人,定期进社区、广场、农村,开展爱心助学、家电维修、法律咨询、矛盾调解等公益服务活动。平均每年开展活动百余场,服务群众达19000余人次,先后资助80余名学生圆了"大学梦",发动爱心人士为重病患者捐助40余万元。

二代接力:弘扬公益精神

何美蓉的女儿夏丹,从小就继承了母亲助人为 乐的精神。在母亲的影响下,她积极参与何美蓉道 德模范工作室组织的各类志愿服务活动,从助学、敬 老到帮困、助残,处处都有她的身影。

夏丹身体力行带动志愿服务队伍投身文明城市创建、环境整治、抗台救险等工作中,为公益事业贡献自己的力量。2008年以来,何美蓉组织开展的志愿服务活动累计3200余场,夏丹一有休息时间就参与其中,和母亲一起为困难家庭送去温暖。

"公益不是一个人的冲锋,而是一家人的修行。" 夏丹的丈夫是一名军人,在妻子的影响下,一有时间 就和她一起参与志愿活动,帮助更多有需要的人。

三代传承:延续公益梦想

全家总动员,同行公益路。夏丹的女儿陈夏蝶 今年24岁,在家庭的熏陶下,她从小跟着妈妈和外婆 做义工,早早就懂得了帮助他人的意义,先后获得了 奉化"十大小孝星"、宁波优秀志愿者等称号。

"做公益很有意义,我会和家人一起继续坚持。" 陈夏蝶说,她就像一棵正在茁壮成长的公益幼苗,在 家庭这个温暖的公益土壤中,不断汲取养分,追逐着 自己的公益梦想,她践行着助人为乐的家风,将这份 爱与责任不断延续下去。

"我觉得这是一种传承,看到我的女儿、女婿和外孙女都加入了这个队伍,我很欣慰。"何美蓉感慨地说。

何美蓉家庭三代人用行动诠释了助人为乐的家风。他们一家的事迹如同一股暖流,温暖着宁波这座城市,激励着更多爱心人士加入到公益事业中,共同传递爱与希望,让社会更加和谐美好。

记者 贺艳 通讯员 康诗文 何腾涛



美蓉(中)和女儿、外孙女合影。 通讯员供图